
7 жніўня 2015 г.4 РЭПАРЦЁР
Шпа цыр па Ка ма роў цыШпа цыр па Ка ма роў цы  ��

БУ Я КІ І АЖЫ НАК ЛУБ НІ ЦЫ
На рынку — пік све жых ягад

Се зон ны мі фа ва ры та мі жніў ня па пра ве лі чац ца 
са лод кія прад стаў ні кі бах ча вых куль тур — ды ні і ка-
ву ны. І са праў ды, у пер шую чар гу на Ка ма роў цы кі-
да юц ца ў во чы пры лаў кі, на якіх кра су юц ца ме на ві та 
яны. За кі ла грам са лод ка га «па ла са ці ка» ў ся рэд нім 
про сяць 7-8 ты сяч руб лёў. Яго жоў тая мя до вая су-
сед ка па бах чы ідзе на шмат да ра жэй — кі ла грам 
«тар пе ды» і «кал гас ні цы» ад да юць за 15 ты сяч руб-
лёў, хоць мож на ад шу каць ды ні і па 10-12 ты сяч за 
кі ла грам. Ад нак па куль што асаб лі ва га ажы я та жу 
ва кол бах ча вых ня ма.

Ін шая спра ва — ча рэш ні і віш ні. Час гэ тых ягад амаль 
ады шоў, та му лю дзі спя ша юц ца іх на быць на кам по ты, 
ва рэн не ці прос та пад сіл ка вац ца жы вы мі ві та мі на мі. Нель-
га ад вес ці ва чэй ад буй ной, ледзь не чор най, уз бек скай 
ча рэш ні (35 ты сяч руб лёў за кі ла грам). Бе ла рус кія віш ні 
каш ту юць тан ней, ад 17 ты сяч за кі ла грам і вы шэй. Ай чын-
ныя слі вы, ад якіх так са ма ло мяц ца пры лаў кі, лёг ка знай сці 
па тым жа кош це. Паў літ ро вы сло ік ажын аб лег чыць ваш 
ка ша лёк на 25 ты сяч руб лёў, а сло ік агрэс ту вый дзе тан-
ней шым на 5 ты сяч руб лёў. Чар ні цы ў ся рэд нім «ва жаць» 
35 ты сяч за кі ла грам. Бу я кі ёсць і па 45, і па 70 ты сяч за 
кі ла грам. Га вар кая пра да вач ка ра іць не ўпус каць мо мант 
і браць сі нія з шы зым на лё там яга ды, па куль яны «ў са-
мым со ку».

— Яшчэ ты дзень на бы вай це сме ла, пас ля яга ды пой-
дуць драб ней шыя, з кіс лін каю, больш па доб ныя да чар ніц. 
Але ўба чы це, «за ло мяць» па 90 ты сяч руб лёў за кі ла грам 
та кіх бу я коў, — па пя рэдж вае дзяў чы на.

На су сед нім пры лаў ку за ваб лі ва юць не звы чай ным ла-
сун кам — ажы нак луб ні ца мі. Яга ды, па доб ныя да буй ных 
чыр во ных су ніц аль бо ка лю чых на вы гляд клуб ніц, каш-
ту юць ня ма ла: паў літ ро вы сло ік гіб ры даў абы дзец ца ў 50 
ты сяч руб лёў. Спа кус лі ва, ад нак на тую ж су му мож на 
на быць кі ла грам вя ліз ных мя до вых аб ры ко саў аль бо грэ-
час кіх груш ці 2-3 пла ды ава ка да.

Не су мнен най па пу ляр нас цю ка рыс та юц ца так са ма пер-
сі кі з Грэ цыі: у за леж нас ці ад па ме ру і ста ну за браць са-
лод кія пла ды пра па ну юць як за 14, так і за 28 ты сяч руб лёў 
за кі ла грам. Іс пан скія нек та ры ны ў асноў ным тры ма юць 
план ку ў 14-15 ты сяч руб лёў за кі ла грам. Ся род яб лы каў 
най больш па пу ляр ны сорт «бе лы на ліў». Кош ты ад па вя-
да юць па ме рам пла доў — 10, 18, 23 ты ся чы за кі ла грам. 
За дух мя ныя гру шы про сяць па 20 ты сяч за кі ла грам. Ка лі 
хо чац ца за мор скай са да ві ны, то вы браць ёсць з ча го. Ба на-
ны лепш куп ляць уваж лі ва, каб не пе ра пла ціць: у ся рэд нім 
іх пра да юць па 12 і вы шэй ты сяч за кі ла грам. Апель сі ны 
тры ма юць цэн нік «30». За та кі кошт мож на на быць і кі ла-
грам лі мо наў, хоць ёсць цыт ру са выя і па 65 ты сяч руб лёў. 
Кі ло ана на саў вый дзе на 15 ты сяч руб лёў да ра жэй.

Све жыя агур кі для лёг кай са ла ты зной дуц ца па кош це 
ў 10-12 ты сяч за кі ла грам, за гэ тыя гро шы вам пра да дуць 
і кі ло пін скіх па мі до раў. Та ма ты «чор ны прынц» у ся рэд нім 
каш ту юць 35 ты сяч руб лёў за кі ла грам. Ма ла дая буль бач ка 
ёсць у на яў нас ці па роз ных цэ нах — ад 6 да 11 ты сяч руб-
лёў за кі ла грам. Ка рыс та юц ца по пы там бак ла жа ны, кі ла-
грам якіх каш туе не больш за 15 ты сяч руб лёў. За тое ама-
та рам гры боў да вя дзец ца рас ка шэ ліц ца. Лі січ кі — толь кі з 
ле су — ад да юць па 20 і 40 ты сяч ад па вед на за паў літ ро вы 
і літ ро вы сло і кі. Шам пінь ё ны з Ба ра на віч пра да юць па 
25 ты сяч за кі ла грам, у два ра зы да ра жэй вый дзе паў літ ра 
па да сі на ві каў. За літ ро вае вя дзер ца ба ра ві коў пра даў цы 
хо чуць атры маць 180 ты сяч руб лёў.

ЛІ ЧЫЛЬ НІК «ЗВЯЗ ДЫ» (кошт за кі ла грам, ка лі не 
па зна ча на ін шае)

Са ла са лё нае — 130 тыс.
Шпік «Апе тыт ны» — 130 тыс.
Ця ля ці на (ла пат ка без кост кі) — 90 тыс.
Мя са на шаш лык (яла ві чы на) — 100 — 120 тыс.
Ку ра ня брой лер нае — 31 тыс.
Се ля дзец сла ба са лё ны — 45 тыс.
Каў ба са сы ра вэн джа ная — 180 тыс.
Па лянд ві ца — 183-200 тыс.
Зельц — 80 тыс.
Рыс «Жас мін» (700 г) — 17 тыс.
Кру па грэч не вая (900 г) — 15 тыс.
Алей сла неч ні ка вы ра фі на ва ны (900 мл) — 21 тыс.
Яй ка ку ры нае Д-В (дзя ся так) — 16,5 тыс.
Бу ра кі — 12 тыс.
Морк ва — 10-16 тыс.
Ка пус та — 4,5 — 7 тыс.
Шчаўе (пу чок) — 7-10 тыс.
Цы бу ля зя лё ная (пу чок) — 5-7 тыс.
Час нок (1 шт.) — 5 тыс.
Ба зі лік (пу чок) — 8-15 тыс.
Мя та (пу чок) — 10 тыс.

Ка ця ры на РА ДЗЮК. radziuk@zviazda.by
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Пад час яго бе ла рус кія 
пісь мен ні кі, 
лі та ра ту раз наў цы, 
укла даль ні кі, аў та ры 
і вы ка наў цы пе сень 
зла дзі лі су стрэ чы 
са сва і мі чы та ча мі 
ў ста ліч най кні гар ні 
«Све тач».

Пер шай пра ся бе рас ка за ла 
дзі ця чая пісь мен ні ца Ка ця ры на 
Ха да се віч-Лі са вая, аў та рка кніг 
«Каз кі сі няй па душ кі», «Каз кі 
сі вой даў ні ны», «Код ге ні яль-
нас ці» і інш. Яна ўпэў не на, што 
для дзе так трэ ба пі саць на бе-
ла рус кай мо ве, каб яны змал ку 
ша на ва лі род нае сло ва. Ка зач-
ні ца рас па вя ла сва ім ма лень-
кім чы та чам і іх баць кам, што, 
каб пі саць ча роў ныя гіс то рыі, 
яна са ма ста ла кры ху ча раў ні-
цай — фе яй Кра і ны сноў. У до-
каз гэ та га пісь мен ні ца ста ла 
за гад ваць пры сут ным за гад кі, 
а за пра віль ныя ад ка зы ча ра-
ва ла для іх доб рыя сны.

Аб тра гіч ных па дзе ях вай-
ны рас ка за ла лаў рэ ат лі та ра-
тур най прэ міі імя Ян кі Маў ра 

Ні на Га лі ноў ская. Аў та рка кні гі 
«Ка лі я шчас лі вы» пра чы та ла 
не каль кі сва іх вер шаў, у тым 
лі ку кра наль ны твор «Раз мо-
ва з баць кам», які пры свя ці-
ла свай му та ту, што за гі нуў у 
вай ну.

Сва і мі тво ра мі чы та чоў і 
слу ха чоў ра да ва лі так са ма 
Мі хась Па зня коў, Вік тар Шніп, 
Дзміт рый Пят ро віч, Зо ся Кус-

та ва, Ана толь Ве ра бей, Алесь 
Ка моц кі, Тац ця на Сі вец, Алег 
Ждан, Вік тар Ляс коў скі.

На вед валь ні кі кні гар ні 
змаг лі паў дзель ні чаць у лі та-
ра тур най вік та ры не, атры маць 
па мят ныя па да рун кі, па слу-
хаць вы ступ лен не ся мей на-
эст рад на га ан самб ля Але ны 
Це раш ко вай «Без се кунд най 
стрэл кі». На быць кніж кі і ін шыя 
та ва ры ў кні гар ні мож на бы ло 

з 10-пра цэнт най зніж кай, ды 
яшчэ і ўзяць аў то граф у аў та-
ра, што мно гія і па спя ша лі ся 
зра біць. Да рэ чы, кні гар ня бы ла 
ад чы не на да 23.00.

Ар га ні за та ра мі ак цыі вы сту-
пі лі ААТ «Бел кні га», вы да вец-
тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» і 
Вы да вец кі дом «Звяз да».

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК.
seradzyuk@zviazda.by

Ге ор гій Ка ніс кі, дзень па мя-
ці яко га што год ад зна ча юць у 
Ма гі лё ве, шмат зра біў для го-
ра да. Вы дат ны фі ло саф, пе-
да гог і гра мад скі дзе яч Рэ чы 
Па спа лі тай і Ра сій скай ім пе рыі 
20 жніў ня 1755 го да быў пры-
зна ча ны епіс ка пам (паз ней — 
ар хі епіс ка пам) Ма гі лёў скім. 
Зма гаў ся за роў насць пра воў 
пад да ных Рэ чы Па спа лі тай, 
якія на ле жа лі да роз ных кан-
фе сій. Кла па ціў ся пра асве ту 
ду ха вен ства, па вы шаў аду-
ка цый ны ўзро вень паст вы. У 
1757 го дзе ён ад крыў у Ма-
гі лё ве ду хоў ную се мі на рыю 

і ар га ні за ваў дру кар ню пры 
ар хі епіс кап скім до ме. У 1993 
го дзе Ге ор гій Ка ніс кі быў да-
лу ча ны да лі ку мяс цо ва ша-
на ва ных свя тых Бе ла рус кай 
Пра ва слаў най Царк вы.

Сім ва ліч на, што ме на ві та ў 
дзень па мя ці свя ці це ля ў Ма-
гі лё ве ад чы ніў свае дзве ры 
ка фед раль ны Свя та-Пра аб-
ра жэн скі са бор, са мы вя лі кі ў 
Бе ла ру сі — яго вы шы ня скла-
дае 60 мет раў. У XVІІІ ста год-
дзі ў го ра дзе іс на ваў храм з 
та кой наз вай, але ў 1938 го-
дзе ён быў раз бу ра ны. Но вы 
ўраж вае сва ёй пры га жос цю 

і ве ліч чу. Бу даў ніц тва хра ма 
вя ло ся з 2001 го да, у 2008 
го дзе бы лі асвешчаны хра-
ма выя ку па лы і кры жы. Ад-
крыц ця пра ва слаў най свя ты ні 
ў Ма гі лё ве ча ка лі з не цяр пен-
нем, на ўра чыс тае на ба жэн-
ства пры еха лі на ват па лом ні кі 
з ін шых га ра доў. Чын вя лі ка га 
асвя чэн ня і Бос кую Лі тур гію 
ўзна ча ліў міт ра па літ Мін скі і 
За слаў скі Па вел, Па тры яр шы 
Эк зарх усяе Бе ла ру сі. Удзел 
у бо га слу жэн ні пры ма лі ар хі-
рэі Бе ла рус кай Пра ва слаў най 
Царк вы.
Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

У су вя зі з га ра чым на двор' ем, якое ча ка ец ца ў кра і не 
на вы хад ныя, Дзяр жаў та інс пек цыя за клі кае кі роў цаў пры 
пла на ван ні па ез дак на аў та ма бі лі, у тым лі ку і за го рад, 
па кла па ціц ца пра ўлас ную бяс пе ку.

У пер шую чар гу пры та кім на двор'і па маг чы мас ці лепш уво гу ле ад-
мо віц ца ад кі ра ван ня транс парт ным срод кам, бо вы со кая тэм пе ра ту ра 
па вет ра з'яў ля ец ца па вы ша ным фак та рам ры зы кі для ўсіх удзель ні-
каў да рож на га ру ху. У лю дзей мо жа з'яў ляц ца мля васць, сан лі васць, 
га ла ва кру жэн не, зні жэн не кан цэнт ра цыі ўва гі, хут ка сці рэ ак цыі на 
роз ныя да рож ныя сі ту а цыі, што ў пер шую чар гу па вя ліч вае не бяс пе ку 
ўзнік нен ня да рож на-транс парт ных зда рэн няў. Ка лі ж па езд ку нель га 
ад клас ці, лепш пла на ваць яе на ра ніш ні ці вя чэр ні ча сы. Пры гэ тым 
не аб ход на па мя таць эле мен тар ныя пра ві лы бяс пе кі.

Пе рад па чат кам ру ху аба вяз ко ва пра вер це тэх ніч ны стан транс-
парт на га срод ку (асаб лі вая ўва га — сіс тэ ме аха ла джэн ня ру ха ві ка), 
пра вет ры це са лон. Пра са чы це за тым, каб у вас з са бой у да ро зе 
бы ла ва да. Ка лі пад час ру ху ад чу е це не да ма ган не, трэ ба ад ра зу 
спы ніц ца, вы піць ва ды, умыц ца, пры не аб ход нас ці пры няць ле кі. Ка лі 
стан не па леп шыц ца, лепш ад мо віц ца ад кі ра ван ня транс парт ным 
срод кам. Ні пры якіх аб ста ві нах не па кі дай це ў са ло не аў та ма бі ля без 
на гля ду дзя цей і сва іх хат ніх га да ван цаў, на ват на ка рот кі час.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by.

ЗдарэнніЗдарэнні  ��

ТРА ЛЕЙ БУС НА ЛЯ ЦЕЎ 
НА МАЧ ТУ

Ве ча рам на ста ліч най ву лі цы Каль ва рый скай на-
су праць пра ект на га ін сты ту та «Бел жылп ра ект» 
у мач ту асвят лен ня ўрэ за ўся тра лей бус.

У служ бу вы ра та ван ня па зва ні лі ві да воч цы зда-
рэн ня. На мес ца бы лі на кі ра ва ныя два аў та ма бі лі і 
во сем ча ла век аса бо ва га скла ду. Вы свет лі ла ся, што 
са слу пом су тык нуў ся тра лей бус марш ру ту №9 «ДС 
«Га рад скі вал» — ДС «Кун цаў шчы на» тра лей бус на га 
пар ка №4. З ка бі ны жан чы ну-вадзіцеля да вя ло ся да-
ста ваць пры да па мо зе спец ін стру мен та. Па цяр пе лую 
шпі та лі за ва лі ў га рад скую клі ніч ную баль ні цу хут кай 
ме ды цын скай да па мо гі. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Бывае ж...Бывае ж...  ��

ВЫРАШЫЎ АДДАЦЬ ЧУЖОЕ
Па да зра ва ны ў кра дзя жы вы ра шыў вяр нуць пры свое ны ноў тбук, 
ка лі яго ны фо та зды мак з'я віў ся ў срод ках ма са вай ін фар ма цыі. 

Ары ен ці роў кі па тэн цый на га зло дзея апуб лі ка ва лі пас ля та го, як да пра-
ва ахоў ні каў звяр ну ла ся 30-га до вая жы хар ка ста лі цы. Пад час на вед ван ня 
гі пер мар ке та яна па кі ну ла ноў тбук у ка ме ры за хоў ван ня, а ка лі вяр ну ла-
ся — кам п'ю та ра ўжо не бы ло. Па вод ле ві дэа за пі саў муж чы на, які знёс 
чу жы лэп топ, акра мя сва ёй ячэй кі, спра ба ваў ад чы ніць яшчэ не каль кі, у 
ад ной з іх ён і знай шоў ноў тбук. А ка лі пас ля да ве даў ся, што яго шу ка юць, 
усё ж та кі вы ра шыў вяр нуць чу жое. Ён да мо віў ся су стрэц ца з гас па ды няй 
кам п'ю та ра, але яна прый шла не ад на, а ра зам з мі лі цы я не ра мі.

— За па доб ны кра дзеж за тры ма на му па гра жа юць гра мад скія ра бо ты 
аль бо штраф, па праў чыя ра бо ты тэр мі нам да двух га доў або арышт да 
шас ці ме ся цаў, — ка жа Ве ра ні ка СТРЭЛЬ СКАЯ, прэс-афі цэр Фрун-
зен ска га РУ УС ста лі цы. 

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by

АЎ ТО ГРАФ АД ЧА РАЎ НІ ЦЫ
У рам ках ак цыі «Ле та з доб рай кні гай» прай шоў што га до вы кніж ны ма ра фон

АСВЯ ЦІ ЛІ СА МЫ ВЯ ЛІ КІ Ў КРАІНЕ ХРАМ
Гэ та ад бы ло ся ў дзень па мя ці 

свя ці це ля Ге ор гія Ка ніс ка га

Аз бу ка бяс пе кіАз бу ка бяс пе кі  ��

У СПЁ КУ ЛЕПШ ЗА РУЛЬ 
НЕ СА ДЗІЦ ЦА
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